

РЕЦЕНЗИЯ

на основную профессиональную образовательную программу высшего образования по направлению подготовки 45.03.01 Филология, профиль «Преподавание филологических дисциплин (английский язык и русский как иностранный)» квалификация «Бакалавр», разработанную коллективом преподавателей факультета русской филологии и иностранных языков ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»

Рецензируемая основная образовательная программа (далее ОПОП) по направлению подготовки 45.03.01 Филология, профиль «Преподавание филологических дисциплин (английский язык и русский как иностранный)» представляет собой систему документов, разработанную на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 45.03.01 Филология (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Минобрнауки России от № 986 от 12.08.2020.

Рецензируемая программа включает: назначение ОПОП, нормативно-правовую базу ОПОП; характеристику профессиональной деятельности выпускника; планируемые результаты освоения ОПОП; документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОПОП ВО по направлению подготовки 45.03.01 Филология; ресурсное обеспечение ОПОП ВО по направлению подготовки 45.03.01 Филология; фонды оценочных средств промежуточной и государственной итоговой аттестации и другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.

ОПОП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план ОПОП ВО с календарным учебным графиком, рабочие программы учебных дисциплин (модулей) с аннотациями, программы учебных и производственных практик, программу государственной итоговой аттестации с аннотацией и другие материалы.

ОПОП ВО по направлению подготовки 45.03.01 Филология, профиль «Преподавание филологических дисциплин (английский язык и русский как иностранный)» является экспортно-ориентированной программой: целевая аудитория – абитуриенты-иностранцы, которые должны иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании. Цель образовательной программы - предоставить студентам возможность изучения двух ведущих языков международного общения: русского и английского. Студенты получают фундаментальную, интенсивную подготовку в области изучения данных иностранных языков, литературоведения, обучаются анализу, интерпретации и теоретическому осмыслению текстов на русском и английском языках, что позволяет освоить изучаемые иностранные языки на профессиональном уровне. Обучающиеся приобретают навыки устной, и письменной речи на русском и английском языках. Программа изучения иностранных языков

ориентирована на достижение студентами высокого уровня подготовки к международному экзамену по английскому языку в соответствии с требованиями «Общеввропейских компетенций владения языком» (CEFR) и тестированию по русскому языку как иностранному.

Программа отвечает основным требованиям стандарта. Ее структура включает следующие блоки: Блок 1 «Дисциплины (модули)», Блок 2 «Практики», Блок 3 «Государственная итоговая аттестация», ФТД «Факультативы». Объем обязательной части, без учета объема государственной итоговой аттестации, составляет 66,7 процента общего объема программы.

Предложенные в ОПОП практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов и специальных дисциплин, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию компетенций обучающихся, предусмотренных ФГОС ВО и учебным планом.

Базами учебных и производственных практик являются колледж ПсковГУ, подготовительное отделение Института непрерывного образования ПсковГУ, Управление международной деятельности ПсковГУ. Во время прохождения практики студентам предоставляется возможность реализации плана организационно-воспитательной работы с обучающимися, а также самостоятельной подготовки и проведения отдельных уроков по профильным дисциплинам направления. Кроме того, студент должен принять участие во внеклассной работе с обучающимися (коррекционной и развивающей), построенной на базе профильного предметного содержания.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО преддипломная практика проводится в структурных подразделениях ПсковГУ.

В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входят защита выпускной квалификационной работы, включая выполнение, подготовку к защите и процедуру защиты, а также сдача государственного экзамена, включая подготовку к сдаче государственного экзамена, что составляет 9 з.е.

Общая трудоемкость программы составляет 240 зачетных единиц.

Содержание ОПОП не противоречит ФГОС ВО.

Календарный учебный график составлен в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Дисциплины учебного плана по рецензируемой ОПОП формируют весь необходимый перечень универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных ФГОС ВО.

В числе конкурентных преимуществ программы следует отметить, что к ее реализации привлекается достаточно опытный профессорско-преподавательский состав. Доля научно-педагогических работников, имеющих ученую степень и (или) ученое звание – 65 %. К реализации ОПОП привлекаются работодатели (на условиях гражданско-правового договора) из числа руководителей или ведущих специалистов организаций и учреждений, заинтересованных в подготовке специалистов по преподаванию русского языка как иностранного, что составляет 11 % от общего числа работников, реализующих программу бакалавриата. К учебному процессу привлекаются

научные работники – сотрудники Научно-образовательной лаборатории ПсковГУ «Социогуманитарная региони́ка», доля научных работников от общего количества работающих по данному направлению составляет 12%. Обеспеченность ОПОП научно-педагогическими кадрами соответствует предъявляемым нормам.

Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем в области преподавания русского языка как иностранного и английского языка. Структура учебного плана в целом логична и последовательна. Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о высоком их качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника.

В учебном процессе рецензируемой ОПОП предполагается использование активных и интерактивных форм проведения занятий.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОПОП созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды включают вопросы для проверки знаний обучающихся, типовые задания контрольных работ, зачетов и экзаменов, тесты, примерную тематику проектов и рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

Разработанная ОПОП в полной мере соответствует заявленному уровню подготовки бакалавра. Предусмотренные дисциплины формируют высокий уровень компетенций, предусмотренных ФГОС ВО.

Материально-техническое обеспечение учебного процесса по направлению подготовки 45.03.01 Филология, профиль «Преподавание филологических дисциплин (английский язык и русский как иностранный)» соответствует требованиям ФГОС ВО. Разработанная ОПОП имеет высокий уровень обеспеченности учебно-методической документацией и материалами. Представлены рабочие программы и аннотации всех заявленных дисциплин, практик и итоговой государственной аттестации. Качество рецензируемой ОПОП не вызывает сомнений. Программа может быть использована для подготовки студентов квалификации «бакалавр» по направлению подготовки 45.03.01 Филология, профиль «Преподавание филологических дисциплин (английский язык и русский как иностранный)».

ФГБОУ ВО РГПУ им. А.И. Герцена

Институт русского языка как
иностранного

Директор института

Кандидат педагогических наук

доцент

подпись

А.В. Коротышев

удостоверяю «27 04 2021 года

Отдел персонала и социальной работы

управления кадров и социальной работы

Коротышев Александр Владимирович



Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
В.В. Рубинчик